
Referat fra Vejmøde for Vejlauget Aksel Hansens udstykning - 1. pinsedag den 8. juni 2025. 

 

1. Beretning fra formanden – udlægning af skærver er tilfredsstillende, da vandet bedre 
kan løbe. Vi fastholder bredden af vejene, og lever med at vi skal holde ind til siden for 
at komme videre, når 2 biler skal kunne komme forbi hinanden. Alle er tilfredse med 
vejens nuværende situation. 

2. Fremlægning af regnskab – 2 har ikke betalt. Morten har skrevet direkte til de to, som 
ikke har betalt for året 2024/2025. Tilgodehavende til gården mangler, en dags arbejde 
(estimeret til ca. 1500 – 2000 kr.) Jesper følger op ift. gården. Regnskabet er hermed 
godkendt inkl. udestående til gården. 

3. PFAS-status – referat vedlægges fra Thomas Scheel – Thomas er ikke længere 
bekymret, da Lundbeck tager det alvorligt, i samarbejde med NIRAS. PFAS går ikke i 
drikkevandet, og vi ligger langt væk fra farezonen. Thomas følger med fra sidelinjen. Tak 
til Thomas for hans indsats. Se hans status nederst I referatet. 

4. Vi fastholder kontingentet på 2000 kr., selvom vi har et overskud så godkendt, at vi 
fortsætter dette niveau, da der kan komme nye udgifter ifm. klima forhold (stigende 
vandmængder) etc. – se under punkt 6.  
Betaling af kontingent for 2025/2026 skal ske senest 1. juli 2025 til reg.nr. 1551 
kontonummer 4354559. 

5. Bestyrelsen er valgt igen, Jesper (formand), Morten (kasserer) og Signe (sekretær). 

6. Stor udfordring mht. større vandmængder (overfladevand) i fremtiden betyder, at vi skal 
have undersøgt, hvordan vi fremtidssikrer denne udfordring. Der nedsættes en 
arbejdsgruppe som også evaluerer, om det skal være en fælles regning til vejforeningen 
(noget af det) og/eller, om det er en individuel omkostning pr. grundejer. 
Arbejdsgruppen består af Jesper, Peter Normann og Jan, som laver en analyse på 
problemstillingen for hele området og fremlægger resultatet næste år ved vejmødet. 
Derudover holder Peter øje med rensning af sandfangsbrønd og jernskinnerne og kan 
uddelegere opgaven på skift til de enkelte grundejere, der har interesse i sagen. Gården 
foreslår sten omkring brønden for at holde ukrudtet nede. Hvis der er grundejere, som 
bliver nødt til at løse vandmængder på deres grund løbende, så skal det sikres, at de 
løsninger, der vælges, er OK fra kommunen, og følge deres anvisninger. Herunder skal 
det sikres, at det der løser problemet på egen grund ikke påfører andre problemer. 

7. Ros til Gården, ser pænt ud når man kører forbi, og gården vil fortsat forsøge at holde 
det pænt, herunder tilsikre, at området op til vejen ikke bruges som lagerplads, for en 
længere periode. 

http://reg.nr/


8. Alle hække og buske ud til vej skal holdes nede, og må ikke hænge udover vejen, også 
ift. skraldebiler m.m., da de ellers ikke kører ned og tømmer skraldespandene. 

9. Bent er bålmester til Sankthans. Sankthansbålet bliver tændt kl. 21.30 d. 23. juni. 
Bemærk ændret tidspunkt! 

10. Vilde roser nede ved stranden skal holdes nede, så det ser naturligt og pænt ud. Jesper 
spørger Mogens, om han vil gøre det igen, og hvor meget han skal have for det. 

11. Peter Normann tager fat i Jens Peter oppe ved hovedvejen, om at nedskære træet, så 
det giver et bedre udsyn, i tilfælde cyklister kommer imod en. 

12. 2 skilte – 15 km i timen, bliver sat op ved indkørslen i området, sættes op inden Sankt 
Hans. 

 

 

Status fra Thomas Scheel på PFAS: 

Lundbeck afholdt møde med grundejerforeningerne d. 14. marts 2025 

TS havde ikke mulighed for at deltage - men har modtaget referat fra mødet. 

Kort opsummering af referat: 

§3 området (moseområdet) er nu undersøgt, og rapport er fremsendt til Miljøstyrelsen. 

Jeg har fået aktindsigt og fået tilsendt rapporten, som er meget teknisk, og viser, at der er PFAS 
forurening i §3 området, som stammer fra Lundbecks brandslukningsskum. Der er udtaget 32 
jord/sedimentprøver og 14 vandprøver af overfladevand  

Alle vand prøver viser PFOS (det stof der er brugt i brandskum) niveau, som overskrider MST 
kriterier. 

Kun i 4 af jordprøverne findes niveauer af PFAS (samlede gruppe af stoffer) som overskrider 
MST kriterier, som formentlig stammer fra overfladevand fra Lundbeck, som siver ned i jorden. 

Overfladevandet ledes af rørlagt vandløb til havet - det rørlagte vandløb har flere tilløb fra 
området, og derfor kendes den endelig PFAS-mængde i udløbet ikke, men “Det kan ikke 
afvises, at PFAS-indholdet i vand, der ledes til Hesselø Bugt, kan udgøre en risiko. “ “Risikoens 
størrelse vil dog afhænge af den koncentration, der måles ved udløbet, som kan være 
betydeligt lavere end det, der måles i overfladevandet i den nordlige del af § 3 området, da det 
rørlagte vandløb er et blandt flere tilløb til det rør, der leder vand ud i Hesselø Bugt “ 

Badevandsprøver taget i 2024 viste målinger, der lå under MST grænseværdier. 



Lundbeck overvejer at tage nye prøver af badevand. 

Højdekurverne viser, at der er en tydelig nordlig strømningsretning for overfladevand fra §3 
området (altså ikke over mod os) “Med baggrund i ovenstående betragtninger vurderes det 
derfor usandsynligt, at eventuel forurening fra H. Lundbecks område er og kan spredes via 
terræn/overfladevand (nedbør) eller terrænnært grundvand i retning direkte mod vest mod 
OVP3-vandhullet.”  

Lundbeck har iværksat en rensning af jorden på det, de kalder S62 området lige nord for 
Lundbeck, og har aftaget 950 MT jord, som svarer til ca. 65% af den samlede PFAS forurenede 
jord i S62 området. 

Inde på Lundbecks fabriksområdet ligger S48 området, som ikke kan udgraves, men her har 
man opsat et vandbehandlingsanlæg, som begynder at rense grundvand til november og 
senere også rense vand fra §62 området. 

Området nord/øst - væk fra vores udstykning - for Lundbeck undersøges i øjeblikket, og en 
rapport forventes færdig til juni i år. 

Pfas på Lundbecks arealer kommer ikke fra deres produktion, men fra brandslukningsskum. 

Overfladevand (regnvand) ledes til havledningen (200 - 300 m ude), hvor overløbet ved 
stranden ikke anvendes længere 

Som grundejer er jeg ikke længere bekymret, fordi Lundbeck tager sagen alvorligt og renser 
op. Denne oprensning bør betyde, at udledning til havet vil være for nedadgående, da kilden til 
forureningen renses. Med hensyn til forurening af grundvand er der ligeledes iværksat 
rensning af grundvand, som bør modvirke spredning til de nedre grundvandslag (drikkevand) 
som Niras i en tidligere rapport har vurderet, at ikke er i farezonen for at blive forurenet. 

Hvis nogen er interesseret i at se rapporten, sender jeg den på mail. 


